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I.
A következő benyomásokkal hagy­

tam el hazámat, mikor Julius 18-án 
néhány heti üdülés végett ide Francia- 
országba utaztam :

Néhány nappal előbb Beöthy Pál, 
a házelnök Tisza-regime előfutára, meg­
fenyegetett börtönnel, ha „észre néni 
térek“ már t. i. nem épen engem 
névleg, hanem az egész ellenzékkel 
együtt.

Azután, közvetetlen elutazásom 
előtt, a Tisza csoport nyugodtlelkü pub­
licistája és opportunista közjogásza 
Réz Mihály, a „Budapesti Hírlap“ ha­
sábjain békét hirdetett és már most 
névleg engem is felhívott a béke köz­
vetítésére, megtevőn csekélységemet 
captatio benevolentiae gyanánt „köz­
életünk díszévé“.

Végre július 17-én megszólalt Ju­
piter tonans maga; reáduplázott Beöthy 
Pál förmedvényére, azzal a különb­
séggel, hogy ö is külön foglalkozott 
velem, de a Réz Mihály jóvoltából 
nyert díszes állásról degradált „minő­
sített szélkakassá“, ami azonban in­
kább retour-chaise számba megy, a 
miért én öt monomaniakusnak nevez­
tem volt.

Úgy éreztem, tehát magamat, mint 
a vizgyógyászat. egyik újabb módsze­
rével, az úgynevezett változó, azaz 
félpercenként jéghideg és ismét forró 
zuhannyal kezelt páciens. De ne vegye 
nekem rossz néven Réz Mihály, aki­
nek becsületes szándékát tisztelem 
(lám, mégis csak fogott rajtam a cap­
tatio benevolentiae), ha a jelen pilla­
natban csak a nagy és kis mogul sza­
vait veszem irányadókul; mert ma ölt, 
vagyis inkább ö uralkodnak, illetve 
uralkodik. A Réz Mihály cikke a mun­
kapárt és a munkapárti közönség benső 
hangulatának nyílt titkáról lebbentelte 
föl a fátyolt; ámde ez a hangulat ma 
még nem számit: ma az egyetlen vi­
lágos és erős akarat érvényesül, mely 
annak a pártnak körében létezik: a 
Tiszáé. Hogy ennek az akaratnak há­
nyán engedelmeskednek vak lelkese­
déssel, hányán aggodalommal, só haj- 
tozással, sőt keserűséggel és minden­
féle utógondolalokkal, az ma még egyre 
megy; a födolog az, hogy engedelmes­
kednek. És nekem az a benyomásom, 
hogy az a nogy hang, az a támadó 
impetus, mely a két elnöki nyilatko­
zatban megszólal, nem annyira nekünk, 
ellenzéknek szól (hisz’ velünk végez a 
rendőr, a kát nai kordon — később a 
mandátum-fosztás és esetleg a börtön), 
mint a saját pártjuknak; nem minket 
akar terrorizálni, hanem amazokat; 
nem az acél hogy mi „észre térjünk“, 
hanem inkább az, hogy azok őszre ne 
térjenek.

Egy okkal több, hogy a dolgot 
hidegen vegyük. Ami különösen csekély 
magamat illet, távol van tőlem min­
den személyes érzékeny kedés ; aki vala­
hová odalö, legyen reá elkészülve, 
hogy visszalönek. Az egész kérdés az, 
hogy melyik lövés talál.

Ezt akarom megvizsgálni; illetve 
ez fog kiderülni Tisza István törté­
neti előadásának és parlamenti elmé­
leteinek megvizsgálásából.

Mindenekelőtt nagyon téved Tisza 
István és tévednek barátai, ha annak 
kiemelésében, hogy ő egy rögeszme 
egyoldalú uralma alatt cselekedett és 
cselekszik, midőn a parlamenti jog­
rendet felforgatja, a támadás kiélesitését 
keresik. Ellenkezőleg ; ez az egyetlen 
subjektiv mentség, mely mellette fel­
hozható ; ez cselekvése elítélésének 
legenyhébb formája és meggyőződé­
sem szerint, ez az igazság. Nem abban 
áll a monomania, hogy valaki követ­
kezetesen akarjon egy dolgot; tehát 
nem azt kifogásolom, hogy ö a beteg, 
— óh, de mennyire súlyosan beteg — 
a magyar páriámén tárizmus gyógyítását 
tűzte ki magának évek óta életcélul ; 
hanem a hiba abban áll, hogy kizárólag 
egyik symptomájái latja a betege d­
nek: az obstrukciót; kizárólag egyik 
törvényét akarja ismerni a páriámén- 
tárizmusnak: a többség uralmát; ho­
lott ez a törvény csak formája egy 
magasabb törvénynek : a nemzet aka­
rata szerinti kormányzásnak és amaz, 
a betegségi symptoma csak folyománya 
a magasabb törvény fogyatékos érvé­
nyesülésének, lázas reakciója az alap­
jában és lényeges szerveiben beteg or­
ganizmusnak,

Tisza István látja az obstrukciót 
és annak közvetlen káros következ­
mény, it; egyedül ezt látja tizenöt esz­
tendő óta, egyedül ennek eltávolításán 
töri fejét, egyedül erre edzi erejét. De 
azt nem látja vagy nem akarja látni, 
hogy népképviseleti rendszerünk, mely­
nek alapjai hatvannégy esztendő óta 
nem táguPak; mely az azóta kelet­
kezett uj társadalmi erőket kényszer­
zubbonyban tartja; mely a kevésszámú 
jogosullak közt is ki.iltó egyenlőtlen- | 
ségeket létesít, man u' valóságos pas- 
quil a népképviseletre; azt sem látja, 
hogy a választók ón .1 hányada direkt 
függésben van a hatalomtól — tehát 
saját akaratát nem is nyilváníthatja; 
hogy szavazási eljárásunk nem törvény- 
könyvbe, hanem postakönyvbe való; 
hogy a korrupció garázdálkodásának 
mindez széles medret ás; hogy a jog­
orvoslatok egész rendszere csütörtököt 
mondott és csak a ! ebzi meg, aki 
elég botor, hogy igénybe vegye. Azt

akkor a többség jogának törvénye egy­
szerre nem gitt, akkor előbb sutba 
dobják az egész alkotmányt, semhogy 
ennek a többségi akaratnak bármily 
csekély mértékben eleget tegyenek ; 
úgy, hogy ily körülmények közt a több­
ségi elv igazában csak akkor érvényesül, 
mikor nem fedi a nemzeti akaratot és 
megszűnik számítani, amikor azt való­
ban kifejezésre juttatja.

Mindezt Tisza István nem látja. 
Annyira beleélte magát ennek a rongy- 
parlamen tárizmusnak formalizmusába 
és egy pártnak uralmába, amely nyil­
ván vulólag csak ebben az atmoszférá­
ban bir lélegzeni — mert mihelyt a 
hatalomra és a hatalomnak rendel­
kezésére álló pártkassza millióira nem 
támaszkodhatok, hanem saját erKöl^d 
erejéből kellene érvényesülnie, a küz­
delemtől visszavonul — mondom : any- 
nyira benne él ezekben a rettentő álla­
potokban, melyek, ez igaz, e.z ö pártjá­
nak és politikai irányának létföltételei­
hez tartoznak, hogy csak azt érzi 
sérelemnek, csak abban Iát veszedel­
met, ami ennek a minden izében rom­
lott és korhadt ál-alkotmányossági me­
chanizmusnak zakatolást zavarja. És 
igy beleszuggerálta mngát abba a hitbe, 
hogy csak az obtsrukciót kell meg­
törni és akkor helyre van állítva a 
magyar parlamentarizmus, sőt, a ma­
gyar nemzet tekintélye is! Hiszen való­
ban hallatlan naivitással a véderöjavas- 
la’olmak Ausztriában történt gyors el- 
i 1 tózését is az általa helyreállított ma­
gyar presztízs javára Írja; holott csak 
a vak nem látja, bugy a magyar nem­
zeti törekvések letörését siettek osztrák 
szomszédaink befejezett ténynyé emelni.

A politikai helyzetről.

sem látja, hogy amikor, csodöic-csodája, 
mindezen akadályokon utat tör magá­
nak és külső eg i többséggé válik egy 
nemzeti akarat, egy természetes egy 
szükségszerű nemzeti akarat, olyan, 
amely lehetetlen, hogy az ne éljen egy 
valamire való nemzet lelkében, az t i., 
hogy vödereje nemzeti jelleggel bírjon :

Az egész magyar és bécsi sajtó s a po­
litikai világ, mind Apponyi gróf nagyszabású 

j cikkének hatása alatt áll. A szövetkezett el­
lenzék minden árnyalata egységes. Andrássy, 
Apponyi, Kossuth, Zichy Aladár gróf és Ká­
rolyi József gróf hirdetik a végletekig menő 
harcot a Lukács—Tisza féle rendszer ellen. 
Az „Országos Diákbizottság" vasárnap Bu­
dapesten barátságos összejövetel formájában 
tiltakozó gyűlést rendezett a sajtószabadság 
abszolutisztikus korlátozása ellen. A népes 
gyűlésen a budapesti sajtó egyeteme képvi­
selve volt és Szatmári Mór, a Budapesti 
Újságírók Egyesületének, alelnöke az egyesü­
let nevében melegen üdvözölte a Diákbizott­
ságot, mely a sajtószabadság védelmezőiére 
országos mozgalmat igyekszik teremteni. 
Beöthy Pál egy vicinális vasút ürügye alatt 
belopta magát több, mint 100 csendőr fe­
dezete mellett Törökszenlmiklósra és mun­
kapárti beszámolót tartott. Lukács László 
pedig Jeszeriszkyvel tanácskozott — hívei­
nek rémületére, akik szörnyű módon meg­
ijedtek az esetleges uj választásoktól. A csu­
dába is I Beszámolni sem mernek; hátha 
még választás elé kellene álljanak !?... Hír­
mondó sem maradna a szegény mungókhói. 
Pedig hát ez volna az igazság, felgyülemlett 
rettenetes bűneik után... No, de ami késik, 
nem fog e'mulni. Eljön a vásár a napjára
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Elsőbb a nevelés
a tanításnál.

— A művészeti tárgyaknak a gyermeki 
lélekre való nevelői fontosságáról. —

A XX. század a technika, a természet­
tudományok terén való lázas csörtetése arra 
figyelmeztet, hogy a nevelés terén is pa­
rallel haladnunk kell vele. E század jelsza­
vának egyik szerény visszhangja ifj. Józsa 
Sándor fenti címen kiadott miivecskóje i“, a 
melyben a székely pedagógus szavaival mu­
tat reá a mai népiskolai oktatásunk fogya­
tékosságára : a művészeti tárgyaknak h gyer­
meki lélökre nem eléggé méltányolt neve­
lési fontosságára.

Jól lehet törvényeink szorgalmazzák a 
művészeti tárgyaknak, rajz. kézimunka sít), 
intenzivebb és eredményesebb felkarolását, 
mégis azt látjuk, hogy nagyobb súlyt fekte­
tünk mai közoktatásunk szerencsétlen vizs­
garendszere miatt a szavakkal való brilliro- 
zásra, mint a tárgyban való elmélyedésre, 
beleérésre. Igen, mert nem gondoljuk meg, 
hogy a rideg verbalize us nem jelenti egy­
szersmind a lélek miveltségét is.

Ne csodálkozzunk tehát, hu fűről-fáról 
szépen beszélni tudó, de vasakarat nélküli, 
az igazért és szépért lelkesedni nem tudó, 

* koravé-', petyhüdt ifjakat bocsátunk ki az 
életbe. Mig ezt egyrészt szomorúan tapasz­
taljuk, másrészt akarva-nemakarva meg kell 
értenünk a művészi nevelés imperatívuszát: 
elsőbb a nevelés a tanításnál 1 Ezzel érin­
tettem a célt, melynek Józsi: müve szolgá­
latában áll. Öntevésre, fogékonyságra kell 
késztetnünk a gyermeki lelket: ez a direk­
tívája az értekezésnek, amire égető szükség 
is van, ha meggondoljuk, hogy a gyermek az 
ismeretek nagy komplekszuma miatt évi 
munkásságának eredményét szétfő:gác-oltan 
össze-vissza kuszában látja.

Összképet, kerek egészet keli e helyett 
a gyermeknek nyújtanunk, met t csak Így 
taglalódhalik bele abba az erkölcsi organiz­
musba, melyben első sorban nem a tudó­
soknak, hanem a jeliemes embereknek van 
helye.

Ha ezt inegakarjuk valósítani: a belső 
tartalmat, a keresztény etika öröksztp nor­
máit felibe kell helyeznünk a mai üres szó- 
tanulmányos fői málizmusnak. Ha mindezt 
el akarjuk érni, nem szabad egy pillanatra 
sem szem elől tévesztenünk a gyermekjáté­
koknak kiváló pedagógiai tapintattal való 
vezetését, mert ezekben a demokrácia és a 
munkafeloszlásnak hatalmas elve uralkodik ; 
s mert a játékok során érti meg a gyermek 
a fontos korrelációt, mely az egyest az egye­
temeshez fűzi.

Később midőn az egyén a közösséggel 
való vonatkozásban, nem mint gyermek, ha­
nem mint férfi jön tekintetbe: van igazán 
szükség a munkásságra, vasakaratra, jobban 
mondva egész, nem fél emberségre; van 
szükségünk az élet küzdőterén, amit a ter­
mészet megkedveltetése van hivatva eszkö­
zölni. Vezessük hát gyakran ennek ölére a 
gyermeket s értessük meg vele annak be­
szédét, a benne rejlő isteni nagy gondolato­
kat, mert a természet a legnagyobb mester 
a szép, jó és igaz ifánt való érzés felkelté­
sében és fejlesztésében. A természet legyen 
iskoláinkban is a rajzoktatást illetőleg mes­
terünk.

Ne a mintákat, mint a valóságnak ár­
nyékait másoltassuk, mert ez a szolgaság 
érzetét kelti fel- a gyermekben, mig ellenben 
az eleven természetnek: falevélnek, fának 
utánzása erőt, életet lehel a kis teremtésbe 
Ez csak így van jól, mert élni akarunk, életre 
van hát szükségünk I

Az az élet, amit a természet megisme­
rése nyújt a gyermeknek, egész életére az ö 
mikrokozmoszának nemtője, harmatcseppje 1
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lesz. Ha mi, munkásságunknak pálmaágát 
elakarjuk nyerni, a természetnek a rajzok- 
talásban való reprodukálásánál ne legyünk 
parancsnokok, ne akarjunk érvényt szerezni 
vaskövetkezetességge a: „^ic volo siejubeo“ 
elvének, hanem csak gyönge irányítással 
hassunk közre, meri csak igy nevelhetjük a 
gyermekben az öntevést, önbizalmai és mun­
kásságot, s meri csak igy szívlelhetjük meg 
nagy írónk és tudósunk: Alexandernek sza­
vait: „A tanítás álljon kevés szóból, több 
látásból és csőlátásból“. Mimhogy a gyermek 
a mesék napsugaras birodalmában jól érzi 
magát: vezessük öt be ide, annál is inkább^ 
mert a klasszikus mesék nagy erkölcsi tő­
kéjüknél fogva, a gyermeki leiekbe mintegy 
észrevétlenül belelopják a kötelességludás- 
nak, munkásságnak, vallásosságnak s más 
erényének eszményeit. Ami természetes is, 
hisz a gyermek lántáziáját főleg az ellenté­
tek : a koldus és a király, az óriások és a 
törpék stb. kapják és termékenyítik meg leg­
könnyebben. Abban, hogy a feltörekvő pász­
toriul nagy emberré lesz, a szolgalomnak, 
kötelesség!udásnak, Istenben való Iliinek ju­
talmazását látja anélkül, hogy ezekről neki 
ragyogó szónoklatokat tartottunk volna.

íme ezek a vezérgondolatok, eszmék, 
melyek az értekezést átlengik, karakterizál- 
ják.

Ezen müvccskél a tanügybarátoknak és 
szülőknek szives ügyeimébe ajánljuk. Kap­
ható szerzőnél: Dilróban (Csikm.) 1 koro­
náért. KÉMENES ANTAL.

fögimn. tanár

Egybe jövünk, csak várj J

Ferencbáék Ud- 
varherré járták a fi ja­
va 1. Olt az asszony is, 
ő is bajt igazított. Fe- 
reuebának két dufla 
csitkója vöt. Még élig 
lehetőt látni, már útba 
vótak Udvarhely felé. 

Udvarhely végibe Szombatiakul a disznyó- 
I lfo*, ahajt Kossuih-ulcába pétiig a hor­

nyukat és a kecskéket akkor kürtőié a pász­
tor. A városba csak a tejesasszonyok jár­
kát a k, a bútokat nem nyitói ták még ki. A Csiri 
Biri vendéglőjibeszálltak.

Hanem a két c-ilkó is hobos vót. mert lassan 
nem szerelnek jánr, most tolló szabadulás­
kor lösznek két esztendősök. Kifogják a 
csitkókot s a r Drogjához kötik. A hámokat s 
a fejteni való egyet-mást Fereucbá héviszi 
a házba, az asszony pedig valami csürkéköt 
vitt a piacra eladni.

— Kijednő mennyi pénz van? — kérdi 
az asszony Ferencbálúl; mialatt Fereucbá a 
szekér körül forgolódott.

— Miér, tán má kőteni akarsz?!
Ne beszéljön annyit, nálam is kell 

vaj egy krajcár lögyön !
Add el a csürkéköt s lössz 1 Fereucbá 

mégis ad a kebetibe dugott zacskóból, s 
mind elszéjcdnek bajt igazítani

Ferencbanak nem sok baja vót; ő a 
bauknal tölleszleni akart. Legén fijok ’ meg 
csidmál akart vonni, s azt mönt megügyelni 
a színbe. Egész délelőtt ámbolygolt, nem is 
pállotta a pénzt, csak egy pohár inéhsert 
ivott; melegbe az einbör megszonnyul.

Dél felé. mikor összekerültek, hát ez 
az ember valami oroszhögyi jó embörössivel 
összetalálkozott s elkesztek illogatni. Az asz- 
szony szónélkül nem állja meg s azt rnond-

— Kijed ugyanbiza micsinál ?| 
kászát s fénkövet ?l

Örökké ne habarj 
es ehere !

Az
terítette a takaróruhát

ugy megvadnak elülve, 
élig lássák, csak Fereucbá 

oroszhogyi nem vótak

59 szám

Volle 

hanem üj le te

asszony le is ül, a fija melléje s ki-
hisze „il rÓrUtu"’ l,0í!y ö«Venek déére, 
hiszi színié ugy megvadnak elülve, hogy
egymást élig lássák, csak Fereucbá s az
is iáti«iTz„„ , megehiivo, ők kettői
lltAfejelt. Megölték ami vót s 
utaim eemongya Ferencbá, hogy ez fl7 oros7.
ÍS1;* »a . mij,8’«“ ,Z7,1

mongya az asszony a fijának,

eriggy a csitkókot itasd meg, met az iidő 
odatol, hogy indulni kéne. Mig a legén ita­
tott, a dolog odafordult, hogy Ferencbá nem 
kezdőit ceférni a házba. Látta ezt az 
asszony, ászt mcngyit fijának:

— Fogd be a csitkókot, met apád nem 
luggya megrágni, árit ivott. Mönnyünk 
haza.

A legén azt is megcsinájja s rnikó inon- 
gyák Ferencbánsk, lmgy „iijök fő, met indul­
nak“, azt mongya:

— Ki merte az én csitkóimot béfoyni, 
abbó kiporoncsol, mi ?!

— Eleget az asszony s a fija, hogy né 
igy, s né ugy, ászt mongya egy kicsit meg- 
csöndösödve, hogy :

— Ha má befogtatok, hát mönnyelök 
es haza I Én az Istennek se mony ölt i jen 
liamaa haza.

S ez evei celőt. Ferencbá csak tötötte 
a bort. Az oroszhögyi, kinek a legén meg- 
teccötl, ászt mongya hogy:

— Fijam, az Isten taicsa meg az erőd 
s a szömödvilágát s aggyou neköd erőt, 
egészségűt, hogy olyan lehess, mind apád.

Az asszony ezalatt csak pufogdogalt, 
duruzsolt, sóhajtott mindégyre.

A sok mérögnek a lőtt a vége, hogy 
Ferencbá megindu ki a házbó, e kicsit las­
san mönt, mintha bánná.

Föülnek s megindullak Uram Isién, 
de ugy, hogy a szekér fara ugy jár, mind 
az ostor csapója Az asszony valami edé­
nyükül szorongató! a kezibe; közbe ügyelve 
a kerékszögeköt, hogy nem esnek-é ki? El- 
érköznek Szönllélökre s a szövetközet. előli 
megának. Hogyne! Itt má meg kell áni! 
Ferencbá kászát s fénkövet, az asszony te- 
velura (denaturált) szeszt akart vonni, met 
Udvarhejt eefelejlötté. Legén fijok is bémönt 
szipkás-szivaral vonni, met szekérrázás közbe 
szivarat csináni nehéz. Az asszony kijö s 
utána szól Ferencbá:

— Egybe menyünk, csak várj!...
Az oroszhögyi is még ott vót, a farkas­

laki vásárra ügyeközölt s Ferencbá eddig 
eehoszte, osz.tán Farkaslaka csak ahajt van.

Az asszony vári is egy csomó üdejig, 
közbe megkérdezve a járó-kelő asszonyok­
tól hogy mijén itt a fuszújka, virágziké, hát 
a kondor s a pityóka ?

Közbe mindégyre nözött a szövetkezet 
ajtajára, hogy jönneké. A csitkók is nyugta­
lankodtak, kivát ha cigánt láttak jönni hálán 
jubőrrel. Éccü békiját:

Jötöké má te? Hogy így ugy a belőtök 
mindönit, hál nem vót elég Udvarhejt?!

Nagykésőre hát jőnek nagy jenige szi­
varokkal szájukba, de nem egybe jöttek, ha­
nem dirib-darabba. Ferencbá benhagyta amit 
vásárolt s a korbácsot, a legény pedig a 
kalapját. Ez az ember egy pohár bort ho­
zott ki a asszonynak, hogy kiengesztelje. — 
Az asszony nem is akarta Befogadni, ászt 
monta, hogy ö méreggel ugy van ’lakva, 
hogy neki sömmi se kell, de azé méges 
megitta.

Az oroszhögyinek szöröncsés vásárt ké- 
v A utak s az aval elmönt. Ferencbájék is 
megindultak, de má öreg ozsonya vót.

Ferencbá nem tudott beszélni, de tudott 
az asszony. Lélögzetvétel nékül szíttá egy- 
fojlába Ferencbát Szöntlélöktöl Alsóbencé- 
dig ugy, hogy a ki hallotta, nemcsak a füle 
hanem a meeje is megfájdult.

Közbe-közbe csak ászt monta Ferencbá 
félig hátrafordulva •

— tíeszéj bolond, heszéj! S lekacagta.
Az asszony mérgölődöit, átkozódott, 

vedte az igazát. Nyilván neki is voll igaza.
Már setét vót. Tordátfala még messze 

vót. A legén réa vagdalt a csitkókra s azok 
még jobban futlak, s amint olt kendőrhely 
lankássába Toró Gecibá lucernásánál sirül­
nének el, ugy teccik Ferencbának s a fijá- 
nak, hogy az annyuk a sorogjába igön csöns 
os... Visszanöznek. Hát az asszony ninc- 

suhut...
— Hinnye te, fogd meg a csitkókot, áj 

meg, valahol leejtötlük anyádot. No ill má 
Istenös baj van ! Várjon kijed ápám én visz- 
szamönyök.

Ferenbá vár, fülel, még a ssuszogását 
is visszafojesa.

Hanem jó visszamehet ölt a legén is, 
met amint az annyát kiálolta, élig hallott.

Éccő zsukutoiás hullik. Meg van az asz* 
szony, csali vájjon hogy!? Mcgérköznek s 
hát a fija nem vezeti, magátó jött.

— Hát te hova lőttél vót Lidi? — kérdi 
kerencbá. Az asszony csak részög embört 
s fenét emlögetötl.
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— Amiod elszunyákoltam égy szikrát, 
éccö nagyot döccsent a szekér, s én arra 
öbredök meg, hogy a sánc széjin vagyok. A 
kezem nyeliröl s ehejt a farcsokamról égy 
kicsihelyt mind lemönt a bőr, de a jeccség, 
a jeccség! Linie káré lőttem.

— Jó, hogy még egyéb bajod nem lőtt, 
hanem kár, hogy a nyelved nem haraptad 
el! Ezé nem vét iné kiess!

— Kijed örökké ijen bolond, ha iszik 
— mondja eekeserödve az asszony. Hátha 
eeposzlutam véna?!

— Imrná ahogy van, úgy van ... Üja- 
tök fő!

Égy kicsit késekben azt mongya Fe- 
rencbá:

— Látok Lidi, ha nem beszétél véna 
anyit, nem esté vóna ki s most otthon vó- 
nánk.

S aval csöndösön hazaerögellek.
József Dezső.

SZÉKELY-UDVARHELY

- Az egyesüli ellenzék, mely az ara­
tási munkálatokra való tekintetből egyelőre 
országos akcióját beszüntette, augusztus ha­
vában ismét megindítja hazafias ébresztőjét. 
Eddig több, mint kétszáz község és város je­
lentette be tiltakozó gyűlését s hívta meg 
arra a szövetkezett ellenzék tagjait. A gyei- 

I kyószentiniklósi választókerület polgársága 
augusztus 4-ón ünnepli Sümegi Vilmost, a 

j kerülel ‘Anglelltü képviselőjét, ki a széke- 
j lyeknek e:idö sze,'i'it egyik leglelkesebb ve- 

zerférfia. Az augusztus, szeptember és ok- 
i tóber hónapokra kitűzött ellenzéki népgyü- 
I lésel( közötl van Szenlegyházasfalu (Oláh- 

falva), Öklánd, Székelykereszlur és sorra ke­
rül majd bizonyára a Sóvidék, valamint 
Székelyudvarhely város is az Udvarbelyvi- 
vélti kerület részéről, ahol most Kállay Ta­
más ur, a hitehagyott „ellenzéki“ politikus 
preparáltalja a kormány „Ingyen példány"- 
aival a jóhiszemű székely bácsikat. Az egye­
sült ellenzék központi irodája Budapesten, 
IV. Ferenc József rakpart 27. sz. alatt van.
A népgyülésekre és az ellenzéki mozga­
lomhoz tartozó megkeresések ide intézhe­
tők.

— Kossuth hazaérkezett. Kossuth Fe­
renc, ki julius első napjaiba Naulieimba uta­
zott egészsége helyreállítása miatt, vasárnap 
hazaérkezett Budapestre. A pártvezérre rend­
kívül jó hatást telt a fürdői kúra. Megérke­
zésekor egy újságírónak ezeket mondotta :

— Ami Magyarországon legutóbb tör­
tént, arról csak a legnagyobb elitélés hang­
ján lehet - szólani, mert bizony külső ellen­
ség sem lehet nagyobb kárt, mint tettek el­
vakult szenvedelmü politikusaink. A közel 
jövő taktikájáról, nem nyilatkozhalom addig, 
inig pártom e tekintetben nem határozott. 
A történtek után kélséglehn, hogy az egye­
sült ellenzék folytatja a legelszántabb har­
cot a kormánnyal és mindazokkal szemben, 
akik a magyar parlamentet lábbal tapossák 
és az országra ezt a szégyent hozták.

— Sajtó pártoló főispán Ha van fiumei 
cápa, miért ne lehetne sajtó-pártoló főispán 
is!? így gondol! óztunk ama, különben hi­
hetetlennek látszó híren, mely arról szól, 
hogy hallerkeöi Haller János gróf, aki állí­
tólag az udvarhelyi föispánságról lemondott, 
főúri méltósággal kíván résztveimi — a sajtó­
pártolásban. Alapítványt tervez abból a fé­
nyes fizetésből, melyet az udvarhelyvárme­
gyei főispánsagért valóban oly régóta és egé­
szen indokolatlanul utalványoznak részére. 
Az alapítvány azt a nemes és emberbaráti 
célt szolgálná, hogy ami kárt itt-ott az el­
lenzéki sajtónak okozott, azt némiképen — 
helyin pótolja s Így közelgő végnapjait e té­
nyével megédesítse. Mi már most kijelent­
jük, hogy a magunk részéről nem reflektá­
lunk még ilyen alakban sem a főispán! — 
fizetésre...

— Harc a végletekig. Apponyi Albert 
gróf, közéletünk büszkesége, a magyar nem­
zet örökké fénylő világhírű tudósa, nagyje­
lentőségű cikkelyt irt Párisból a „Budapest" 
vasárnapi számában. Ez a remek mü érde­
mes arra, hogy mindenki elolvassa, áltanul­
mányozza és abból erőt merítsen a másfél 
hónap múlva elementáris erővel kitörő nem­
zeti nagy küzdelemhez. Igen, mert ha Ap­
ponyi gróf, a logmérsékeltebb politikusok 
egyike végletekig menő harcot hirdet, akkor 
elhihetik a legelvakultabb munkapártiak is 
hogy tényleg veszélyben van a haza... Ezt 
a nagyszabású politikai tanulmányt a „Szé­
kely-Udvarhely* olvasó közönségének is köz­
kincsévé óhajtván tenni, bár helyszűke miatt 
megszakítással, de szóról-szóra leközöljük s 
arra különösen felhívjuk az elfogulatlan kö­
zönség figyelmét.

— Kitüntetett tanító. A király Jancsó 
István erdőfülei nyugalmazott ref. énekvezér- 
tanitónak az ezüst érdemkeresztet adomá­
nyozta.

— BÚCSÚ. Homoródremetében — mint 
lapunknak Írják — az idei búcsú-ünnepet 

I íu*- h'1 28-án tartották szokatlan látogatott­
sággal, A Homoródvölgy kalb, papsága és a 
környék itelligenciája szép számmal gyűlt 
össze ezen alkalommal s igaz lelkesedéssel 
ünnepelték a körükben fiatalos buzgósággal 
megjelent Boér István abásfalvi gör kath. 
esperesplebánost, alti a közéletben és az 
irodalomban folytatott hosszú hazafias mű­
ködésénél lógva, illetékes körökben a szé­
kelyföldi magyar gör. kath. vikáriátusnak 
komoly jelöltje,

— Illucsai állapotoknak szokták nevezni 
az olyan helyzetei, mely Székelyltereszturon 
a m. kir. telefon-központnál történik. Az elé­
gedetlenség általános különösen azért, mert 
beszédközben valósággal boszantják az elő­
fizetőket. Felkérjük a posta- és lávirdaigaz- 
gatóságot, melynek előzékenységét máskor is 
tapasztaltuk, kegyeskedjék intézkedni, hogy a 
székelykeresziuri telefon-központon végre a 

I ■end és hivatalos komolyság helyreálljon. 
Elvégre, ha valaki hivatalt vállal, annak kö­
telessége is azt kellő komolysággal betölteni.

Az ŐSZÍ Sorozás. Az idénre megké­
selt a sorozás. Tavasz helyett őszkor fog­
nak sorozni. Udvarhely vármegyében az ok- : 
lándi járás területén kezdődik és pedig szép- í 
tember 7 én s tart 9-11-ig; az udvarhelyi 
járásban pedig 13—19-ig; Szókelyudvarhely 
város részéről 20-án, míg a székelykeresz- 
Iúri járás területén 23—26-ig soroznak. A 
behivó-jegyet nyomban a markukba nyom­
ják s alig néhány nap múlva be kell ruk­
kolniuk a besorozott ifjaknak.

— A „Székely Társaságok Szövetsége“
hetedik rendes közgyűlését folyó évi augusz­
tus 26-án, d. e. 9 órán kezdve Csikszeredá- 

I ban, a róni. kath. főgimnázium nagytermé­
ben tartja meg, melyre a társaságokat és a 
székelykérdések iránt érdeklődőket tisztelettel 
meghívja Tárgysorozat : 1. Délelőtt 9 óra­
kor a közgyűlés megnyitása Deák Lajos kir. 
tanácsos, szövetségi elnök által, 2. Elnöki 
előterjesztések, jegyzőkönyvvezető és hite­
lesítők kiküldése slb. 3. A vendégek üdvöz­
lése Dr Ujfalusi Jenő Csíkszereda város pol­
gármestere által 4. A szövetségi közgyű­
lésre jött képviselők bejelentése és igazo­
lása. 5. Titkári jelentés. Beterjeszti: Málhé 
József főtitkár. 6. „A székelykérdés és a 
pénzintézetek*. Előadó: Dr Zakariás János 
ügyvéd, a Brassói Székely Társaság elnöke 
7. „A Székelyföld fürdői, természeti ritkasá­
gai és az idegen forgalom*. Élőadó: Dr 
Hankó Vilmos, budapesti főreáliskolai igaz­
gató. 8. „Csikvármegye iparának fejlesztése“. 
Előadó: László Gyula szövetségi alelnök, a 
maros-vásárhelyi keresk. és iparkamara má- i

j s0(l 11 fkára. 9. „A csíki gazda nehány nyo­
morúsága". Elő dó: T. Nagy Imre, csikme- 

j Kyei gazdasági egyleti titkár. 10. „A Székely 
' néP szociológiája és haladásának feltételei", 
j Előadó: Dr Kovács József, debreceni gazd. 

akadémiai tanár. 11. Számadás, költségvetés. 
Előterjeszli: Hints Sándor pénztáros. 12. In­
dítványok. 13 A jövő közgyűlés helyének 
és idejének megállapítása. 14. A közgyűlés 
bezárása.

Pályázat. Az erdélyi róm. kalb. Stá­
tus Méllóságos Igazgatótanácsa f. évi 1938. 
sz. intézvényével pályázatot hirdet a „híd­
végi Gróf Nemes Ábrahám róm. kath. ideig­
lenes ösztöndíj Alapítványból“ egy évi 400 
K alapítványi helyre. Az ösztöndíjra csak is 

j háromszékmegyei róm. kath. vallásu s leg- 
' alább a főreáliskola I-ső osztályát jeles ered- 
I mé<myel végzett tanulók pályázhatnak, gim- 
I oáziumi tanulók csak az esetben pályázhat­

nak, ha hajlandók a főreáliskolába átlépni. 
Ez utóbbiak kérvénye csak az esetben vé­
tetik figyelembe, ha reáliskolai pályázó nem 
jelentkeznék. A pályázati kérvények kereszt- 
levéllel, iskolai és vagyonossági bizonyítvá­
nyokkal felszerelve, f. évi szemtember hó 
-10-ig gróf Nemes János ur Ö méltóságához 
Hidvégre, u. p. Földvár, küldendők be, aki 
kegyúri jogánál fogva a kijelölést megteszi 
és a kérvényeket az erdélyi róm. kath. Stá­
tus Igazgatótanácsának bemutatja. Az ösz­
töndíjas első sorban a székelyudvarhelyi m. 
kir. állami főreáliskolál tartozik látogatni 
s mint ilyen, a székelyudvarhelyi róm. kath. 
féleveidében helyeztetik el. Indokolt kérésre 
más magyarországi főreáliskolában is tanul­
hat és más róm. kath. finevelő intézetben 
is nyerhet elhelyezést. Érdeklődők részletes 
tájékoztatást szerezhetnek az erdélyi róm. 
kath. Státus méllóságos Igazgatótanácsától 
Kolozsvárt.

— Utóhangok egy körjegyzőválas?,tás- 
hoz. A székelyderzsi körjegyző-választásról 
már megemlékeztünk. Most utólag arról ér­
tesítenek, hogy a kör képviselői Pál János 
oklándi jegyzőt akarták volna megválasztani 
önmaguknak, aki különben eleimén hivata­
los jelölt volt. Azonban — úgy látszik _a
rugonfalvi akció győzelmesebb volt s igy a 
főszolgabiió Pál Jánost nem is jelölte, hogy 
ezzel a kör kívánsága valatmkép ne telje­
sülhessen. Vájjon mire való a mai rendszer 
mellett a sok választási komédia!? A fő- 
szolgabirák görögiüz és hazugfüstök nélkül 
otthon csücsülhetnének és egyszerűen kine­
veznék a megválasztandó pasast. így leg­
alább nem háborítanák a jó érzésű, alkot- 
mánytiszlelő embereket. Hiszen a sok hó­
it usz-pókusz után is — csak azt „választ­
juk, akit ők, illetve a főispán előparacsol 
nekik... Igazán csömörletes, undorító álla­
pot, ahogy mostanában munkálkodó k ezek 
tíz urak a modern közigazgatás mezején...

— Búcsúzó zenészek, a Gergely-féle 
Sósfürdő zenészei e hó 3-án (szombaton) 
este 8 órától kezd ődől eg buesu-estélyt ren­
deznek, n melyre e helyen is meghívja a m.
I. közönséget Vass János és zenekara Erdö- 
szentgyürgyről.

— Olcsó és szép kiadású róm. kath 
imakönyvek színes képekkel díszítve, a győri 
és pécsi egyházmegyei hatóság engedélyezé­
sével, gyönyörű választékban kaphatók Be- 
tegh Pál könyv-, zenemű-, papiros-, Író- és 
rajzszeriizietében Székelyudvarhelyi, Kossulh- 
ulca 31. sz. alatt.

—Értesítés. Tisztelettel szives tudomá­
sára hozom a mélyen tisztelt nagyközönség­
nek, hogy a nyári idényre a legújabb férfi 
és női divat újdonságok : kalapok, ruhaszöve­
tek férfi és női felöltők dús választékban 
raktárra érkeztek és a legjutányosabb árakban 
rendelkezésére bocsátom. Mindenkinek saját 
érdekében ajánlom szives megtekintését szük­
ségletei esetén. Tisztelettel: SZENKOVITS 
JÁNOS utóda.
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*A székelyek alkot- | |
méiayfiuak históriája,
különösen a XVI. és XVI1. században. Irta: 
Dr K o n n e r t Jáno Németből fordította 
B a 1 á s y Dénes fővárosi tanár. Ára 4 K- 
Rendkivül érdekes, a székelység legsajátabb 
ügyeit tárgyazó mű, mely 408 oldalas, vas­
kos kötőiben a székelyek ősfoglalását, a 
Székek fejlődését, feladatát, kapitányait, a 
hulló vaey szolgabirót (székbiró), a főki- 
rálybirót, az esküdteket vagy székülőket, a 
jegyzőt vagy nótáriust, a falut vagy közsé 
get, a rendeket a Székelyföldön (A bár ,m 
rend, A földönlakók, Székely tárna , Szé­
kely bánja vára 1562, A darab. ntok, A 
két első rend helyzete, lófők, A primőrök 
vagy főnépek, Nemesek, jobbágyok, zsellé 
rek), a székelyek hadi szolgálatait, a had , 
terhek felosztását a rendek között, mus- I 
rák vagy hadi szemléket, a presidium vagy 
határőrséget, a székelyek adózását, az 1 
egyenlő inegterheltetés korszakát 1562-től 
1601-ig, a rendes közterhektől való meg­
szabadulás korszakát 1601-től 1657-ig, had 
adót, török adót fizetnek a székelyek is, 
1657—1601-ig, a székelyek birtok- és örö' 
kösödési jogát, a székelyek sóiiordási jo 
gát nagy tudással, kitűnő fordításban tár­
gyalja. Dj nyomokon jár. Kiváló forrás­
munka, gazdag adatokkal. Kapható Betegh 
Pál könyvkereskedésében Székelyudvarhelyt

ERTESITES. LL4
szívós tudomásár« kívánom hozni, 
hogy Székolyudvarhe yl, Kossuth-ulca 
21. szám alatt, az eddig Ferenlzy és 
Kováts cég alalt álló és széleskör- 
ben előnyösen ismert fényké­
pészeti műtermet saját 
nevem , alalt fogom tovább vezetni. 
A in. I. közönség eddigi nagybecsű 
pártolását hálásan megköszönve, 
kérem azt jövőre is részemre fön- 

tarlani kegyeskedjék.
Kész szolgálattal: 

ZECOxráuts István
fényképész.

Udvarhelyvármegye Nemes Csa-
ádjai. Szerkesztene : Pálmay József. 
Ára fűzve 16 K. Míg a készlet tart 
kapható: Betegh Pál könyvkiadónál 
Székclyudvarholyt. E díszesen kiálli- 
otl, az egyes családok címereivel 
illusztrált mű, igen becses család- 
töréneti adatokat tartalmaz.

1848 eredeti francia angol 
és amerikai toalett- 
modelt közöl a BU­

DAPESTI BAZÁR egy évfolyamá­
ban. Előfizetési ára: negyedévre 
2 korona. Irigyen mutatványszá­
mot küld ‘a „1UBAPESTI BAZÁR“
kiádéhkalala Budapest, VIII. Baross u. 
S3. (Budapesti Bazár-ház.) _

A Talmud magyarul.
Egyre halljuk a Taimud-moraU, Tál 

mud-erkölceöket emlegetni, bár a leg. 
több ember ismeri a Talmudot, nem 
ismeri éppen azokat a részeket, amelyek 
a keresztény világot érdeklik s melye­
ket saját jól felfogott érdekeinek meg­

óvása céljából ismernie kellene.
A Talmud a zsidó rabbiképzők tan 

anyaga, ez az ö theologiájuk. Nincs az 
a pikáns pornographia, ní-cs az a rém 
regény, ami ennél érdekesebb lenne.

A Talmud kivonatos, de szószerinti 
fordításban most jelenik meg 320 kvart­
oldalon. Ara 10 korona. Népies kiadás 
2 K, 2 drb 3 K, 3 dili 4 korona

Megrendelhető :
„A Kereszt* kiadóhivatalában

Budapest, |||. Nád-utca 1. saám.

Cull Frigyes
© és Fiai

BOR!
Fcriicngel Gyula székely- j 

udvarhelyi bori.aifykeres-! 
kedöuéi

a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben kapható

bortermelők és bornagykereskedők
II « ti g y « «.

Legjobb beszerzési forrás ter­
mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palae- ! |TÍt.z]nF/íc 
kokban. Kitllnö sajáttermós és 

vörös borek.

Eladó szállodai és 
kávéházi berende­
zés. Székelyudvárhelyi, Tunyogi 

Csapó Ferenc Központi szál­
lodájában az összes berendezés sza­
bad kézből folyo évi augusztus 22- 
töl kezdve, jutányos árban eladatik.

az üzlet lelke! 
Hirdetés nélkül 

nincs forgalom! HIRDESSEN tehát 
a „Székely-Udvarhely“-ben

'tlx- ELETKÖNYVE >1^

állandó házi orvos. Ingyenes gyógymód: tífusz, kolera, toroklob, 
rüh, vérhas, mindenféle himlő és vörheny, orbánc, bujakór, sza- 
márhurut, agy-, tüdő-, szív-, gyomor-, méh- és bélgyuladás, vese- 

máj;, lép-, hólyag bajok, skrófula, köszvény, csuz, nyavalya- 
törés, aranyér, gutaütés, nehéz sebesülések, vérszegénység, 

vizkórság, szárazbelegség (fuberkulózis), torok- vagy 
mandokgyuladás, gyomorkatarus, őrülés slb, el­

len. Irta : DERZSl JÓZSEF. Az E. M. K.
E. tekintélyes orvosok ajánla­

tára — népkönyvtárai részére 
100 példányt elfogadott. Ára 

■ • 3 korona. Kaphaló: ..

Betegh Pál kiadón; 1 Szókelyudvar- 
helyt és valamennyi könyvkereskedésben.

SZEKELY-UDVÄRHELY
tiszta 48 as függetlenségi lap, 
Udvarhe /megye legelterjedtebb 
közlönye, '"egjelenik betenkint 
2 szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir 
delésekre a legalkalmasabb.

KÓNYYNYOMTATO- És 
KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET

;:,U^ A<lria RiíkóczY Szt-Igtván Szepesi len
egjobb magyar gyártmányú d i s z I e v é 1 » a ,, in lr ír ‘ Y , ■ 
közönséges és finom, színes és vÍrásos l!„l’ ° kj L eken klvul 
levél-kártyák, yász- jr- . . ® on 65 borítékok,
levélpapirosok stb ©P6S l6V6l6Zőldpol( lő ^ 0 helybeli felvétel
virágos, genre művész- és alkalmi kárlvikhéi ■ Uiképus.________ aiKdinn Kányákból és üdvözlő jegyekből

omtatvawtra

Állandóan kaphatók mindenféle

kész nyomtatványok,
u. ni. községi, körjegyzői, szol 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkészi, iskolai, üzleti és külön 
léin magánügyi nyomtatványok.

BETEGH PÁL
Mindenféle szinü, nagyságú, su 
lyu és minőségű irodai és i

|PÄP!R0S0K
vonalzott és sima levélpapírok 
vonalzott és rovatos papírok’ 
rajzpapirok, írógéppapírok, cso­
magoló és selyempapirok, má­
solópapírok, itató-papirok, szűrő­
papírok, torta- és befőző-papi- 
rok, könyvkötő papírok és papír- 
kulönlegességsk. Kártyapapirok.

I Lemezpapirok minden sulybuti.j 
haiigjegypapirok. Sorvezeldk.

* Irkák, füzetek,

jegyzetkőnyv.k. hangjegyfüze- 
tak, rajzfuzetek, vázlatkönyvek 
(bszminták, szépirási es rond- 
Tasi mtnták. Olcsó legyező-fal- 
Aizek, klozelpapirok, szivarka

riekt T’ varka s névjegytái .ák 
uahány- és*»,vartárcák bőrből és 
fámból. Bőrtáreák, pénzes-erszé­
nyek. j>kB)£ny_as iromanytáskák.

|[ Székelyudvarhelft, ICassuth-utca 31. (saját ház).
m -------------a-

Ajánlja modern gépekkel szakszerűen berendezett villám-motoros

KÖNYVNYOMDÁJÁT
SÄÄÄ ÄW «*•
esküvőt kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek gyász,eíenlések 
-stb. pontos « jutányos áron való elkészítésére, ßnlja továbhí

könyvkötészetét
honnan Ízléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

áulrL-Ű;-ív só.-ar.-s-i-..-.#: >■

KjiNYY-, 2KMEMÖ- ES 
P1P1BKERES KEDÉS

Acélirőtoiuk) rondtolkk, üve- 
t° ‘^»zárak, diszlollazárak. 
Ilonok,fekete, színes és másoló 
iioiin-, notes-ironok , csavariro- 
nok (crayonok), zsebironok, e$a- 
vanronbeiétek, iron védők, iron- 
hegyezök kréták,
kréták Ti Í l2°, kr6t6k’ szmes 

Y Uk' le?J0bb irodai és I 
masolo tinták, színes, ve«ry és k 
ruhajelző-tinták, bélyegzőfesték.

ííiOZgra. - ’ 1“:

Betegh Pál könyvnyomtaTó

HEGEDŰ, hegedüvonó, hurok, 
hegedű-iskola, hegedü-alkatre- 
s*ok. Gramophon és fonográfok 
lemezek és hengerek rjan.’ 
goló-sípok és j rínák. Mono­
gramotok fehérnemű és evéi-
papirjelzésre. Kézi nyomda _ I
Különféle bélyegzők, pecsétnyo | 
mók pecsétjegyek, pecsetviasz. I 
festekparnak. ostyák. Ajtótáblák j 

n«vf«hratok öntött fémből |
gyári árban.

k, ^1 és névfeliratok 
I erdészkalapácsok

könyvi ötó-imézeu

^ hazai es külföldi jeles Írók 
művei, ifjúsági iratok és képes­
könyvek folyton vannaa készlet­
ben. Teljes Magyar Könyvtár“. 
A székelyudvarhelyi közápisko 
ialíftan és a városi é megye 
fieun aéj»iskolákb"a használat 
ban levő összeg fi'niiÖBvyek rak­
tára. Szótárak, térképek, naptá- 

\m ralf, ima könyvek, albumok, om 
jS tékkönyvek, iim, i beíró könyvek 

főkönyvek,pénztárkönyvek, nap- 
lok, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek. bevásárló könyvek 

mm z-sel,könyvek i'hxsek), pénztár 
lömbök (Block), bárca és szel- 

vénykönyvek.

Körzők,
vonalzók, háromszögek, szögmé­
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 
deszkák, olaj-s zfesték minden 

a- színben. Ecsetek. Irodai éa zseb- 
tinta tartók, disztintatartók, toll 
állványok, szivacs-csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. — Rajzszögek
szőnyeg szegeit, kapcsok stb

udvarhelyi.


